
 

 

 

 

 

 

 

ALERGIA - ochorenie, ktoré sa líši svojimi 

prejavmi, no spája stále väčšie množstvo 

pacientov, keďže jeho prevalencia (počet 

prípadov na určité množstvo ľudí v danom čase) 

rýchlo rastie.  

ALERGIA - znamená abnormálnu imunitnú 

reakciu organizmu na látky v okolí, súhrnne 

nazývané ako “alergény”. Táto imunitná 

reakcia je sprostredkovaná bielkovinou – 

imunoglobulínom IgE, ktorý je bežnou 

výbavou nášho imunitného systému. Pri 

alergickej reakcii práve alergén stimuluje 

zvýšenú tvorbu molekúl IgE, ktoré sa 

potom viažu na biele krvinky a uvoľňujú z 

nich mediátory alergickej reakcie, 

predovšetkým histamín, ktorý v tkanivách 

vyprovokuje prejavy alergickej reakcie. 

ALERGIA – môže mať rôzne prejavy. 

Najrozšírenejšia je alergická nádcha, ďalej 

bronchiálna astma, atopická dermatitída, 

žihľavka a angioedém. Spoločným 

menovateľom je podráždenie tkanív a 

slizníc, ich prekrvenie, opuch a zvýšená 

sekrécia žliaz. 

 

Alergické ochorenia sú v súčasnosti jednou z najväčších epidémií v Európe. 

Viac ako 150-miliónov Európanov trpí určitou formou alergie a aktuálne sa 

predpovedá, že do roku 2025 bude postihnutá polovica celej populácie EÚ. 

Možnosti prevencie potravinovej alergie: 
 odstránenie   alergénov   z   prostredia   tehotných   žien 

(obmedzenie konzumácie vajec, orieškov, plodov mora, 

aditívnych látok – farbív), 

 deťom do roka nepodávať potraviny, ktoré by mohli viesť 

k   senzibilizácii   (kravské   mlieko,   vajcia,  orechy,  lepok, 

citrusové  ovocie,  mak,  med), 

 pri   dokázanej   potravinovej  alergii  obmedziť  expozíciu 

alergénom,  nekonzumovať  potraviny  vedúce  k rozvoju 

príznakov  alergie, 

 pri inhalačnej alergii poznať skrížené reakcie  s  potravinami, 

 dodržiavať odporučenú liečbu alergiológmi. 

Z hľadiska výskytu je u nás najrozšírenejšia alergia na 

inhalačné agens – odborne nazývaná „pollinosis“, 

ľudovo aj „senná nádcha“. V období jari a leta alergikov 

trápia pele stromov a rastlín šíriace sa vzduchom, ktorých 

množstvo a zloženie sa mení podľa vegetačného obdobia 

kvitnúcej flóry a podľa meteorologickej situácie.  Podobnú 

reakciu ako peľ rastlín môžu vyvolávať u citlivých osôb aj 

roztoče, plesne a srsť zvierat. 

 Potravinová alergia je štatisticky menej rozšírená, no jej prejavy 

môžu byť intenzívnejšie pod klinickým obrazom astmatického 

záchvatu až anafylaktického šoku. Medzi silné potravinové 

alergény patrí med, arašidy, jahody, citrusy, či vajíčko.  
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Rovnako silnú alergickú reakciu môže 

vyvolať poštípanie hmyzom, 

prejavy takejto alergie môžu byť 

často dramatické až  život ohrozujúce.  

Alergia na lieky je taktiež pomerne 

rozšírená a komplikuje liečbu iných 

ochorení. Najčastejšie sa uvádza 

alergia na antibiotiká, predovšetkým z 

radu penicilínov, lieky od bolesti a 

lokálne anestetiká.  
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